

■ 鼓聲響起 撼動青都歌舞町
擊鼓儀式揭開畢舞序幕
佈置規模創下歷年紀錄

■ 畢業舞會
帶你漫遊歷年畢舞

■ 英文話劇比賽 小將台上拼演技
道具多樣創意豐富
話劇比賽順利落幕

1

2·3

4

附中人

國立台灣師大附中
台北市信義路三段一四三號

第九十三期

發行人／譚光鼎
出版／附中人社
社長／王家彬
主編／王家彬
指導老師／蘇芷萱

鼓聲響起 撼動青都歌舞町

擊鼓儀式揭開畢舞序幕 佈置規模創下歷年紀錄

〈本刊訊〉本校一年一度的畢舞這次為因應高三學測時間提前，因此由往年的十二月舉辦改為在今年二月十四西洋情人節舉辦。

這次的主題「青都歌舞町」，採取東洋日本的風味，從大門一路佈置到新北，堪稱歷年佈置規模最大的一次；舞會一開始，在校長身穿的馬褂和發表日語致詞，以及身後鬼太鼓的擊鼓儀式下展開。由吉他社和熱舞社在前後兩舞台輪番演出，舞池中則是一陣勁歌熱舞，整個舞會在一片校歌聲中進入最高潮，最後以此畫下完美的句點。

本屆畢舞的佈置，是從高三學科能力測驗後開始，因時間緊迫，除了高一、二、三美術班同學外，另外還從高一、二每班各徵取一位同學來幫忙，除此之

外，畢聯會也適時地提供了人力支援，佈置時間除農曆春節外，幾乎天天要上工，直到畢舞當天。整體來說，這次畢舞不管在規模上，佈置所花時間和所動用的人力上皆破了歷年紀錄，像今年就

▶ 畢舞現場人山人海，熱力四射。



實習老師進駐校園

〈本刊訊〉來自師大八個科系，共一百九十一位的大四實習老師，於本月初起，在附中展開为期一個月的實習生涯。屆時國文、英文、歷史、音樂、美術、體育及生活科技這些科目將會有實習老師。

本次實習共分兩個梯次，前述科目屬第一梯次，四月份還會有數學、化學第二梯次共八十三位的實習老師進駐校園。除化學為研究生外，其餘科目的實習老師皆為大四的學生。

實習組長表示，實習老師的人數分配，主要是視學校的班級數而定；以往的實習老師皆來自師大，但明年將會有台大的學生到校實習。一般來

說，有分配到實習的科目，同學皆可看到實習老師，但有部分班級原為代課老師所教，由於代課老師薪水以鐘點計費，故該科目不予分配實習老師。

實習老師對附中的印象，多半是學生很活潑，與製作；另一個較特別的是用於開場，隨後轉移到南川一中正廣場的鬼太鼓，從鼓底到鼓身都是工作人員從零起，美術班的專業能力，令人佩服。

在這次的工作人員中，有一位來自國際藝術村的西班牙藝術家，因先前與美術班有所交流，這次就義務性地到場幫忙。靠中正樓舞臺上方的音量顯示器，在這次畢舞的收拾方面，除畢聯會、美術班外，還要特別感謝總務處的幫忙。許願牌及佈置用的燈籠也已發回高

氣氛就 High 到了最高點。

今年並沒有傳出任何重大事件，往年曾

在這次畢舞的收拾方面，除畢聯會、美術班外，還要特別感謝總務處的幫忙。許願牌及佈置用的燈籠也已發回高

氣氛就 High 到了最高點。

今年並沒有傳出任何重大事件，往年曾

大學學測成績出爐

〈本刊訊〉在一月 24、25 日舉行的九十二年度大學學科能力測驗，大考中心已在二月底前完成寄發成績單的作業，並公佈此次學測各科成績標準，國

文科頂標 13、均標 10、後標

16 萬四千五百二十一人。

位；北一女也從十幾位減至三

千多名補習班的重考生，總計共

名考生來自綜合高中，以及五

多名考生來自綜合高中，以及五

人出乎意料之外地，建中滿級分

的人數由去年二十幾位減至七

位；北一女也從十幾位減至三

千多名補習班的重考生，總計共

名考生來自綜合高中，以及五

人出乎意料之外地，建中滿級分

的人數由去年二十幾位減至七

位；北一女也從十幾位減至三

千多名補習班的重考生，總計共

對於這次學測分數集中在 55

70 級分為多數的附子們，教務主

任則期許同學能多花些心思在課

業上，承繼學長姐們的優良傳

統，為附中爭取更多的榮譽。

〈記者／陳佩怡〉

▼ 美術班自製的附太鼓





首創舞會

師大附中名聞遐邇的三大晚會有迎新晚會、畢業舞會和校慶晚會，其中畢業舞會的活動範圍包含整個校園，而非只在中興堂看社團表演，因此畢業舞會不僅是規模最龐大的活動，同時也是高三將畢業後的對高中生生活最難忘的回憶，每年都吸引不少校友返校參觀。

畢業舞會至今日已有十五年的歷史，可追溯目前校長黃振球先生任內，當時的訓導主任黃晶和全體教官達成共識，同意每學年於歲末或年初舉行畢業舞會，於是本校第一次畢舞就在民國七十六年十二月三十一日展開，而黃振球校長本人則在短短不到一個月後宣佈辭去校長一職，由蘇清守校長繼任，結束了他號稱全附中最長——十四年又六個月——的校長任期，因此，畢業舞會可說是黃校長臨走前留給附中的紀念。

畢業舞會並非一開始就如現在一般華麗繽紛，它也是經過一段漫長的時間，才逐漸成為各校矚目的焦點。民國八十三年，人稱「胡老大」同時也是附中校友的胡天爵老師，開始參與畢業舞會的籌畫，許多舞活動中的特效諸如煙火、爆破都是他獨排眾議所推動的，在他的領導下，畢舞一年比一年成熟，即使在辭去教師一職後，胡老大仍是畢聯會籌備畢業典禮和畢業舞會不可缺少的靈魂人物。

民國八十六年，附中首次舉行主題式畢業典禮，而同年年底的畢業舞會便「順應潮流」，採取主題式畢舞，第一個主題是「紐約紐約」（又稱「復古搖滾」），此後每一屆畢舞都有不同的名稱，會場也因應主題佈置，接下來將為各位介紹歷屆畢舞的特色和幕後的辛酸。

附中畢業舞會一直以來就為全台北市各高中所矚目，但事實上真正開始佈置是從八十四學年度，而主題式畢舞則是由八十六學年度的「復古搖滾」首開先例。

舞會的場景佈置由高三美術班挑起大樑，高一、二美術班從旁協助。決定出的主題不僅要有吸引力，更須考慮「做不做得成」的問題，因為佈景圖稿並非憑空想像，而是參考一些電視或電影裡的場景，例如九十學年度的「Mountain Azure」即模仿電影「紅磨坊」設計而成，巨型風車、星光大道等華麗佈景重現出紅磨坊風華。

八十七學年度的主題是「附中營造」，整個場地佈置得有如工地一般，校門口放了一台挖土機，呈拱門形；且一直到舞池前的走道皆設了鷹架，上面掛了許多用螢光染劑上色的海報，還裝了黑燈管，在天黑後開啟製造效果。

而八十八學年度則是為了響應千禧年，採用了「Touch the future」的主題，佈置成外太空樣子，充滿了未來感。隔年的畢舞——「寶島曼波」則一反以往的前衛風格，改以四〇至六〇年代的台灣風情呈現。入口處更設有一檯榔攤，而黑松沙士、紅標米酒、森永牛奶糖等大型海報也相當令人回味。只可惜天公不作美，現場雖備有輕便雨衣，但或許是附子已沉浸於舞會的熱情中，很少人前去領取。

從「復古搖滾」一直到今年的「首都歌舞町」，場場震撼人心，足以看出附子們的用心與投入。

畢舞製作

畢業舞會

ENDING——校歌

附中校歌為附中人暱稱為「搖籃曲」，這是因為歌詞的第一句：附中人愛唱校歌是名聞遐邇的，只要是附中人都能朗朗上口。重要的節日，通常作為一個漂亮的Ending。

畢業舞會中，校歌也成為一首不可或缺的成名曲。通常作為結束的安可曲，由於附中校歌是沒有休止符的，頭尾可以相連，因此可以唱個一、二十遍還不肯罷休，越唱越亢奮，充份表現出附中的精神。

校歌對於附中的影響至深且遠，最主要的作用在於凝聚附中人的向心力，對許多校友而言，校歌是他們念念不忘的搖籃曲，甚至有些校友回來畢舞並不是為了舞會，而是為了唱校歌，校歌對於附中精神的傳承和發揚，佔有不可抹滅的地位。

現在在附中新版的網站中，有歷年來的畢業舞會、畢業典禮、以及高三最後一次升旗的精華介紹。還可以線上觀賞九十年度第六十二屆的畢業典禮和高三最後一次升旗，還能下載附中校歌的MP3，有管絃樂的、合唱的、管樂的和國樂的。請同學們多多利用，有空就上去看看吧！〈所

在位置：附中新版網站／畢業記事／畢業典禮／九十年度第六十二屆／王朝野史〉

圖片來源：附中網站

資料來源：胡天爵老師

附中畢舞會在十一月左右開始接洽媒體，及印製公關函與邀請卡，在不久之後寄給各校友、校友。直到舞會前，再發新聞稿至各媒體。畢舞的這一禮拜，除了校園內廣播，還會向附近住戶發出道歉函。

在學校方面，除了場地、設備的借用，較特殊的，就是

請校長準備開場表演以達到師生同樂的效果。

附中校友

附中獨樹一格精采熱鬧的畢業舞會不僅是傳統，更是所有附中人一年一度的盛會，除了高一、二的小將騎士們以及高三天將約三千人之外，許多畢業的校友也會回來共襄盛舉，根據胡天爵長多年全程參與策畫的經驗，往常來參加畢舞的大一新鮮人約有六百人，大二則減半三百人，人數依年齡遞減，但仍占了約總人數的三分之一。

自從開創畢業舞會先例後，透過媒體記者的宣傳報導，許多人想親身體驗附中畢舞攝人的震撼力及豪華的佈置，但因為附中舞會和他校不同，是由畢聯會和美術班共同舉辦，無論經費、創意和心血都來自附子們的付出，與他校請廠商承包或請歌手表演的型式大不相同，因此除了在校生憑學生證入場，每位畢業生額外有一張票，一律不對外售票，若想邀請外校生，只有私下向學長姐購票據。

參加畢舞的大一新鮮人約有六百人，大二則減半三百人，人數依年齡遞減，但仍占了約總人數的三分之一。

對外售票，若想邀請外校生，只有私下向學長姐購票據，說最高價有過一張票一千二百元的紀錄，足以見得附中畢舞難以抗拒的魅力。

此外，畢舞也凝聚了附中師生與同學之間畢業後的情誼。校友進校門時，必須先通過教官及學長老師的審核，不需證件證明，就憑著附中人愛校的默契，諸如校訓答數、校歌等，都是此只有附中人最熟悉的記憶問答，若非校友別想蒙混過關！

也有校友是全班相約來參加畢舞，他們都會玩到最後舞會結束前，當大家一起唱校歌，反覆十幾遍還意猶未盡時，彷彿又回到在附中藍天下高中生活一樣，這番感動只有附子才能真正領會箇中滋味。

校歌為畢業舞會的安可曲，由於附中校歌是沒有休止符的，頭尾可以相連，因此可以唱個一、二十遍還不肯停止。

校歌對於附中的影響至深且遠，最主要的作用在於凝聚

英文話劇比賽 小將台上拼演技 道具多樣 創意豐富 話劇比賽順利落幕

同學上台前辛苦的排練和台
層樓。

〈記者／施孟宏〉



▲ 冠軍班一〇六六

〈本刊訊〉今年的英文話劇比賽是三月六日舉辦，二十六班分成上午和下午表演，小劇場則是小將們表演的場所，小將們使出渾身解數，使話劇比賽精彩呈現。

幕前和幕後以不超過十五人為限，是比賽的人數限制。評審的評分方式則是畫分為三項：一、演出，包括角色詮釋、語言能力和創作力等；

二、團隊精神；三、時間掌握，分別占百分之六十、三十和十。林秀娟、謝淑珍、李瑞玲、蔣漢揚、王玲敏老師接下了比賽裁判的重責大任。此比賽實行多年，最早於中興堂比賽，後來改在樂教館比賽，而自去年開始於小劇場。

此次英文話劇比賽的召集人是簡淑靜老師，簡老師曾帶過校隊，因此熟悉比賽流程。其

他裁判們也十分滿意。接上此

一件事，目標是希望同學能對英文學以致用。透過英語話劇的演

出，學生不僅同時學習聽、說

的能力，更進一步建立團隊默契，樂在演戲中，樂在學習中。

上精湛的演出、老師們辛苦的策劃、裁判們詳盡的評判，這樣所形成的組合，不讓小將們欣賞，實在太可惜了。另外，今年首次採用學生擔任評審，而學生評審所打的成績不列入名次考量，但能看到智慧和創意的呈現也值得了！不製作背景也是今年的新措施，是因小劇場太小，才做出此不得已的決定。

一〇六六為今年的冠軍班級，第二名為一〇五四和一〇四七，第三名為一〇四九、一〇四八和一〇五二。得到個人獎的有莊智鈞、古傳芷、楊智皓、徐修愛、張子豪、何彥如、陳佑平、廖文強、吳毓華、楊非同學，黃瑄同學為最佳導演，桑仲初同學為最佳編劇。

老師們希望同學學到「沒有一個人可以獨立完成一件大事，目標是希望同學能對英文學以致用。透過英語話劇的演

出，學生不僅同時學習聽、說的能力，更進一步建立團隊默契，樂在演戲中，樂在學習中。

今年是第七屆的台大杜鵑花節，學系博覽會於三月八日盛大開幕，為期兩天，一如往年地吸引了衆多的人潮，參加者多半為高中生。

學系博覽會的會場在綜合體育館三樓內，共設有六十個攤位（五十四個學系）。各系為了招攬人群，均精心地佈置

〈本刊訊〉一年一度的台大杜鵑花節，學系博覽會由台大學生會主辦，學生會承辦，主要目的是希望藉由這項活動，讓大家對於台大各學系的發展方向和未來展望有更深一層的瞭解，進而早日確立努力的目標；而且時間配合杜鵑花開的時節，使得這趟台大行添加了更多色彩。

學系博覽會的會場在綜合體育館三樓內，共設有六十個攤位（五十四個學系）。各系為了招攬人群，均精心地佈置

〈本刊訊〉一年一度的台大杜鵑花節，中文系特別印製了星座DM，對每個星座皆舉出了一個古時或現代的文人，作了概略的介紹，如果想要獲得更多資料可上中文系網站查詢。法律系則寫出了「信法律者得永生」的標語，並派人扮成傳教士和正義女神來吸引目光；而護理系的木乃伊和物理系的系館造型怪人亦

相當有趣。數學系和畜產系也分別舉辦了有獎徵答和現場搶答，贈送精美小禮物的活動，增加彼此的互動。此外，去

年才剛剛成立的生化科技系擺出了自己

美化的攤位，製作了DM或傳單、書籤等，繁殖的螢光細菌供人觀賞。而護理系還

有的甚至設計了一些小活動，而且都有該系學生為大家做詳細的說明。

〈本刊訊〉過去大家在校園常看到的熟悉身影——衛生組長劉榮耀於今年二月一日退休，由在附中任教多年的資深體育老師王百祿繼任。基於長久以來在附中工作產生的情感，希望附中可以變得更好，於是王百祿老師不顧家

人反對，毅然地接下衛生組長一職。

衛生組長的工作十分繁重，早上七點之前即須到校督導同學們的打掃工作，到了中午還要監督資源回收，往往到了下午一點後才能吃午餐，因此王組長認為須有愛心和耐心，才能做好這樣的工作。

關於目前同學們的掃除狀況，組長根據他的觀察，認為附中大部份學生都非常認真，時間一到就自動遵照服務股長的安排清理內外掃

區，但是仍有極少數的班級配合度有待改進，組長特別呼籲同學們要以「服務」的心態從事打掃工作，盡一己之力塑造一個好的學習環境。

飲水機汰舊換新

〈本刊訊〉飲水機大變身從寒假開始，飲水機除舊佈新，預計直到三月底前全部完工，提供更好、更衛生的飲水品質，維護學生健康。

起初飲水機是利用中央飲水系統，在每棟樓上都有兩根蓄水管，由於九二一、三三一地震，使得管壁出現了裂縫。加上舊的飲水機系統也使用超過五年了，而且舊的飲水機系統在過濾水時，會排掉三分之二的用水，只剩下三分之一的飲用水。當時正好是缺水期，所以台北市政府非常不贊成這樣的飲水系統，所以台北市政府非常不贊成這樣的飲水系統，所以這次將所有的飲水機更換成新的，提供更有品質的飲用水，而原本舊的飲水機全部收回了。

新的飲水機重視飲水的品質以及衛生，更重視學生的健康，將地下水管全部更新，利用紫外線殺菌，使用更先進的管理系統維護飲水的品質。而且重視節約用水，在過濾水時，不浪費一滴水充份使用。附中的飲水系統可是全國高中的前八名，飲水品質更有保障。

有好的飲水機還需要大家維護，同學使用飲水機泡麵，請勿將殘渣倒入排水孔，這樣會造成排水孔堵塞，使廢水迴流到走廊，引起積水。也有些人會將痰等物直接吐在排水孔而沒有沖走，這也是非常不衛生的。維護良好的飲水品質不只是校方的責任，更是全校師生必須共同努力的。有好的品質還需要大家的保持，這樣才能有更好、更衛生的飲水。

衛生組新人新氣象

〈本刊訊〉過去大家在校園常看到的熟悉身影——衛生組長劉榮耀於今年二月一日退休，由在附中任教多年的資深體育老師王百祿繼任。基於長久以來在附中工作產生的情感，希望附中可以變得更好，於是王百祿老師不顧家

人反對，毅然地接下衛生組長一職。

衛生組長的工作十分繁重，早上七點之前即須到校督導同學們的打掃工作，到了中午還要監督資源回收，往往到了下午一點後才能吃午餐，因此王組長認為須有愛心和耐心，才能做好這樣的工作。

關於目前同學們的掃除狀況，組長根據他的觀察，認為附中大部份學生都非常認真，時間一到就自動遵照服務股長的安排清理內外掃

區，但是仍有極少數的班級配合度有待改進，組長特別呼籲同學們要以「服務」的心態從事打掃工作，盡一己之力塑造一個好的學習環境。

王組長表示，劉前組長事必躬親的工作態度非常認真，全校師生有目共睹，唯在平常同學不聽他的指示做好份內的工作時，他常常親自掃除，有時還會找一些熱心愛校的同學幫忙，這對劉組長本身不公平，也激發不了同學們的服務精神，所以王組長希望能督促同學們主動打掃，主張三次不聽從助導則處之以校規，若再無動於衷，就全班記週轉，故同學們一定要做好服務股長指派的工作，不要成為害群之馬。

王組長自從大學畢業後就來到附中，如今剛滿三十年，預備在滿五十五歲那一年正式引退，因此希望能在退休之前的這兩年貢獻附中，和全校學生共同維護校園的清潔，將本校最好的一面呈現給外界。

〈記者／王家彬〉

台大杜鵑花節 精彩呈現

〈本刊訊〉一年一度的台大杜鵑花節，學系博覽會由台大學生會主辦，學生會承辦，主要目的是希望藉由這項活動，讓大家對於台大各學系的發展方向和未來展望有更深一層的瞭解，進而早日確立努力的目標；而且時間配合杜鵑花開的時節，使得這趟台大行添加了更多色彩。

學系博覽會的會場在綜合體育館三樓內，共設有六十個攤位（五十四個學系）。各系為了招攬人群，均精心地佈置

了有獎徵答和現場搶答，贈送精美小禮物的活動，增加彼此的互動。此外，去

年才剛剛成立的生化科技系擺出了自己

美化的攤位，製作了DM或傳單、書籤等，繁殖的螢光細菌供人觀賞。而護理系還

有的甚至設計了一些小活動，而且都有該系學生為大家做詳細的說明。

〈本刊訊〉過去大家在校園常看到的熟悉身影——衛生組長劉榮耀於今年二月一日退休，由在附中任教多年的資深體育老師王百祿繼任。基於長久以來在附中工作產生的情感，希望附中可以變得更好，於是王百祿老師不顧家

人反對，毅然地接下衛生組長一職。

衛生組長的工作十分繁重，早上七點之前即須到校督導同學們的打掃工作，到了中午還要監督資源回收，往往到了下午一點後才能吃午餐，因此王組長認為須有愛心和耐心，才能做好這樣的工作。

關於目前同學們的掃除狀況，組長根據他的觀察，認為附中大部份學生都非常認真，時間一到就自動遵照服務股長的安排清理內外掃

區，但是仍有極少數的班級配合度有待改進，組長特別呼籲同學們要以「服務」的心態從事打掃工作，盡一己之力塑造一個好的學習環境。

王組長表示，劉前組長事必躬親的工作態度非常認真，全校師生有目共睹，唯在平常同學不聽他的指示做好份內的工作時，他常常親自掃除，有時還會找一些熱心愛校的同學幫忙，這對劉組長本身不公平，也激發不了同學們的服務精神，所以王組長希望能督促同學們主動打掃，主張三次不聽從助導則處之以校規，若再無動於衷，就全班記週轉，故同學們一定要做好服務股長指派的工作，不要成為害群之馬。

王組長自從大學畢業後就來到附中，如今剛滿三十年，預備在滿五十五歲那一年正式引退，因此希望能在退休之前的這兩年貢獻附中，和全校學生共同維護校園的清潔，將本校最好的一面呈現給外界。